

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

SECCION RELIGIOSA

Domingo 7.—*de Ramos:* Santos Epifanio y mártir, Ciriaco y diez mil compañeros mártires, Saturnino obispo y confesor y Ntra. Señora del Rey Casto.—*Bendicion, distribucion y Procesion de Palmas ó ramos, que deben llevarse devotamente en la procesion y conservarlos en sus casas como testimonio de su fé, y como prueba de su confianza en la proteccion divina.*

Lunes Santo 8.—Santos Dionisio, Perpetuo, Redento, y Amancio obispo, Alberto el Magno y Herodián, Santas Maxima, Macaria y Concesa mártires.

Mártres Santo 8.—Santos Demetrio, Conceso, Enrique, é Hilario mártires, Marcelo, Hugo y Acacio obispos, Casilda vírgen y María Cleofé.

Miércoles Santo 10.—Santos Urbano, Apolonio, Terencio y Pompeyo mártires, Macario obispo y confesor, Daniel y Ezequiel Profetas.

Cultos

Domingo 7.—La Misa y oficio divino son de la dominica de Ramos con rito semidoble color morado.

En la Catedral, San Francisco y Santa Clara se hará la Bendicion, distribucion y Procesion de las Palmas y ramos, y asimismo el Canto del Pasio conforme las rúbricas y costumbre de los otros años.

Lunes 8.—La Misa y oficio divino son de la feria 2.^a con rito simple color morado.

Mártres 9.—id. id. id. 3.^a id. id. Pasio como el Domingo.

Miércoles 10.—id. id. 4.^a id. id.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ABRIL.

El espíritu de penitencia.

Oraçion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para conseguir intenso dolor de nuestros pecados, que nos mueva á tomar de ellos venganza en nosotros mismos, con santas austeridades.

PROPÓSITO

Mortificacion de los sentidos, y más aún de las malas pasiones.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.^a El cumplimiento Pascual en esta Diócesis.

2.^a Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Abril, y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 5.—San Vicente Ferrer.

Dia 30.—Santa Catalina de Sena.

A. M. D. G.

De la entrada de Cristo en Jerusalem con los Ramos.

Como se llegase ya el tiempo en que el Salvador tenía determinado ofrecerse en sacrificio por la salud del mundo, así como Él por su propia voluntad se quiso sacrificar, así por ella misma se vino al lugar del sacrificio, que

era la ciudad de Jerusalem, para que en la ciudad, y en el día que el cordero místico, era sacrificado, en ése lo fuese tambien el verdadero; y donde habían sido tantas veces muertos los Profetas, allí tambien lo fuese el Señor de los Profetas; y donde poco antes había sido tan honrado y celebrado, allí fuese condenado y crucificado, para que así fuese su Pasion tanto más ignominiosa cuanto el lugar era más público y el dia mas solemne. Entrando, pues, en esta ciudad, fué recibido con grande solemnidad y fiesta; con ramos de olivas y palmas, y con tender muchos sus vestiduras por tierra, y clamar todos á una voz: «Bendito sea el que viene en el nombre del Señor; sálvanos en las alturas.» Aquí primeramente se nos ofrece luego que considerar la grandeza de la caridad de nuestro Salvador, y la alegría y prontitud de voluntad con que iba á ofrecerse á la muerte por nosotros; pues en este día quiso ser recibido con tan grande fiesta en señal de la alegría y fiesta que en su corazon había por ver que se llegaba ya la hora de nuestra redencion. Donde claramente aprenderás con qué manera de prontitud y voluntad debes entender en las obras del servicio de Dios, pues con tanta alegría entendió Él en las de tu remedio, acordándose que por una parte, dice el Apóstol, que se huelga mucho Dios con el alegre servidor, y que por otra se dice: Maldito sea el hombre que hace las cosas de Dios pesada y negligentemente.

Considera tambien las palabras de la profecía con que esta entrada se representa, que son éstas: «Alégrate mucho, hija Sion, y haz fiesta, hija de Jerusalem; y mira cómo viene para tí tu Rey, pobre y manso, sentado sobre una asna y un pollino hijo suyo.» Todas estas palabras son de grande consolacion, porque decir «Tu Rey y para tí,» es decir que este Señor es todo tuyo, y que todos sus pasos y trabajos son para tí; para tí viene, para tí nace, para tí trabaja, para tí ayuna, para tí ora, para tí vive, para tí muere, y para tí finalmente, resucita.

Y dice más: que viene manso y sentado sobre una pobre cabalgadura. De manera que aquel Dios de venganzas, aquel que está sentado sobre los Querubines y vuela sobre las plumas de los vientos, y trae millares de carros de Angeles junto á sí, ése viene ahora tan manso y humilde como aquí se nos representa, para que ya no huyas de Él como lo hizo Adan en el Paraiso, y como el pueblo de los judíos cuando les daba ley; antes te llegues á Él viéndole hecho cordero, de leon; porque el que hasta aquí no venció tu corazon con la fuerza del poder ni con la grandeza de la Majestad, quiere ahora vencerlo con la grandeza de su humildad y con la fuerza de su amor.

Esta es la nueva manera de pelear que escogió el Señor, como dice la santa Profetisa, y con esto quebrantó las puertas de sus enemigos y venció sus corazones. Y esto es lo que por figura se nos representa en este tan

solemne recibimiento que aquí se hizo, donde, como dice el Evangelista, toda aquella ciudad se revolvió, y todos salieron á recibirle con ramos de palmas y olivas en las manos, y otros echando sus vestiduras por tierra, cantándole sus alabanzas y pidiéndole salud eterna.

Pues otra de las causas que señalan los santos Doctores de esta tan solemne entrada y recibimiento, fué haber querido representar el Padre eterno en ella como en una piutura, el fruto que hizo la venida de su Hijo al mundo, é iba ahora á ejecutar con el sacrificio de su Pasion. Porque para este tiempo, y para este trabajo, no había cosa que más á propósito viniese para quien lo había de pasar, que ponerle delante el fruto de él; y así confiesa el Apóstol que fué, cuando hablando de la Pasion del Salvador, dijo: Que poniendo Él ante sus ojos el gozo de nuestra redencion, sufrió la cruz, y no hizo caso de la confusion y abatimiento del mundo. Considera, pues, en esta entrada, por una parte la humildad con que el Señor entra, y por otra la solemnidad con que el pueblo le recibe. El entra, como lo representa la profecía de Zacarías, pobre, humilde y manso, sentado sobre una asnilla, como un pobre caminante, acompañado de doce pescadores no menos pobres; y con no traer más estruendo ni más aparato, el recibimiento que toda la ciudad le hizo fué tan solemne como está declarado.

¿Pues qué es esto sino un perfectísimo retrato de la mudanza que el mundo hizo, y de la fe que recibió cuando este Señor vino á él, y esto no con otros instrumentos que con la humildad de la Encarnacion y con la ignorancia de su Pasion, y con la predicacion de unos pobres y rudos pescadores? Este es, pues, lo que nos representa el recibimiento de toda aquella ciudad, que con tanta solemnidad recibió este Señor, confesándolo por verdadero Rey y Salvador del mundo, y pidiéndole salud en las alturas, como á verdadero Dios y Señor de ellas.

Mas no fué solo este beneficio que recibió el mundo con la venida de este Señor, mediante la fe; mas tambien fué renovado con la hermosura de la justicia y de las virtudes que en aquella gloriosa edad y por los merecimientos de aquella venida florecieron; porque entonces se cumplió lo que el profeta Isaías había profetizado diciendo: «En las cuevas donde primero moraban los dragones, nacerán verduras de juncos y cañaverales.» para significar que donde antes reinaba la ponzoña y la fiereza de los hombres que vivian como dragones, y como miembros de aquel dragon infernal, que en ellos inspiraba su misma ponzoña, y así los hacía tales cual él era, ahí abundó tanto la virtud y la gracia, que las cuevas de estos dragones se hicieron jardines de flores eternas, que es de perfectísimos varones, los cuales despreciadas todas las cosas del mundo y su misma carne no trataban más que de las cosas del cielo, lo cual nos representan aquellos que en este reci-

miento echaban sus vestiduras por tierra para ser pisadas de todos.

Sobre todo esto tienes también aquí un grande argumento y motivo para despreciar la gloria del mundo, tras que los hombres andan tan perdidos; y por cuya causa hacen tantos extremos. Quieres, pues, ver en qué se debe estimar esta gloria? Pon los ojos en esta honra que aquí hace el mundo á este Señor, y verás que el mismo mundo que hoy le recibió con tan honra, de ahí á cinco días le tuvo por peor que Barrabás, y le pidió la muerte, y le dió contra Él voces, diciendo: «¡Crucifícale, crucifícale!» De manera que el que hoy le predicaba por Hijo de David, que es por el más santo de los santos, mañana le tiene por el peor de los hombres, y por más indigno de la vida que Barrabás. ¿Pues qué ejemplo más claro para ver lo que es la gloria del mundo, y en lo que se deben estimar los testimonios y juicios de los hombres? ¿Qué cosa más liviana, más antojadiza, más ciega, más desleal y más inconstante en sus pareceres, que el juicio y testimonio de este mundo? Hoy dice y mañana desdice; hoy alaba y mañana blasfema; hoy livianamente os levanta sobre las nubes, y mañana con mayor liviandad os sume en los abismos; hoy dice que sois hijo de David, mañana dice que sois peor que Barrabás. Tal es el juicio de esta bestia de muchas cabezas, de este engañoso monstruo que ninguna fe, ni lealtad, ni verdad guarda con nadie, y ninguna virtud, ni valor mide sino con su propio interés. No es bueno sino quien es para con él pródigo, aunque sea pagano; y no es malo sino el que le trata como él merece, aunque haga milagros, porque no tiene otro peso para medir la virtud sino sólo su interés. ¿Pues qué diré de sus mentiras y engaños? ¿A quién jamás guardó fielmente su palabra? ¿A quién dió lo que prometió? ¿Con quién tuvo amistad perpétua? ¿A quién conservó mucho tiempo lo que dió? ¡Oh mundo perverso, prometedo falso, engañador cierto, amigo fingido, enemigo verdadero, linsonjeador público, traidor secreto, en los principios dulce, en los dejes amargo, en la cara blando, en las manos cruel, en las dádivas escaso, en los peligros pródigo, al parecer algo, de dentro vacío, por de fuera florido, y debajo de la flor espinoso.

V. FR. LUÍS GRANADA.

El Cardenal Benavides

Tras larga y penosa enfermedad, sufrida con admirable resignación cristiana, pasó el día 30 de Marzo último á mejor vida el eminentísimo señor don Francisco de Paula Benavides y Navarrete, Cardenal Arzobispo de Zaragoza.

No tenemos tiempo hoy de ofrecer á nuestros lectores una necrología completa del eminente Purpurado, cuya pérdida llora la Iglesia española.

El Cardenal Benavides, que pertenecía á una familia distinguidísima, ha muerto á los 85 años de edad.

Era hermano del distinguido historiador don Antonio Benavides, que había sido ministro de la Gobernación en uno de los gabinetes presididos por el general Narvaez.

Fué durante muchos años Obispo de Sigüenza, más tarde Patriarca de las Indias, siendo nombrado Cardenal mientras ocupaba tan elevado cargo.

Designado para suceder al venerable y santo Cardenal García Gil, en la Archidiócesis de Zaragoza, ha fallecido cargado de años, dejando entre sus diocesanos recuerdo indeleble de sus grandes virtudes.

En otro número nos ocuparemos con más extensión de una existencia tan laboriosa y santamente aprovechada. Hoy terminamos pidiendo á nuestros lectores una ferviente oración, para que el alma del insigne Prelado del Pilar de Zaragoza disfrute de la vida eterna. R. I. P. A.

De aquí y de allá.

Es sin disputa documento elocuente el escrito de dimisión que el alcalde de Sardañola ha enviado al Gobernador civil. No la funda en motivos de salud, ni en el cambio de ministerio, cuyas diferencias nadie sabe apreciar, sino que la funda en motivos demasiado ciertos por desgracia, tales son la triste y desconsoladora situación que, paulatinamente, han ido creando los gobiernos liberales que padecemos.

Dice así el escrito á que nos referimos:

«El alcalde que suscribe, con la consideración debida al Ayuntamiento de su presidencia, presenta su dimisión del cargo de alcalde para el que fué elegido por unanimidad de los concejales del Ayuntamiento de Sardanyola, fundada en los motivos siguientes.

Que siéndole imposible admitir las justas bajas que los agricultores solicitan para sus viñedos, hoy yermos, por haberlos invadido la filoxera, no puede en conciencia autorizar los apremios y embargos contra estos contribuyentes que materialmente se encuentran imposibilitados de satisfacer las contribuciones que se les exigen.

Determinando disposiciones vigentes, tal vez por desconfiar de los municipios, que las Delegaciones de Hacienda retengan las cantidades del recargo municipal sobre las contribuciones, en la parte que debe destinarse á las atenciones de la enseñanza, cual pago deben ordenar los delegados, considera absurdo y vejatorio para su dignidad que constantemente se le comine para que verifique el pago á los maestros, cuando por la Hacienda se retienen las cantidades que deben aplicarse á esa obligación.

Por otra parte, el estado precario de este pueblo puramente agrícola, debido entre otras causas á los tratados vigentes que le imposibilitan dar salida á sus productos, obligarían al suscrito al incumplimiento de las leyes; y ante el dilema de desacatar éstas ó contribuir á la total ruina del pueblo que con sus votos lo eligió para velar por sus intereses, para evitar responsabilidades que por presentar la dimisión de su cargo de Alcalde presidente de este Ayuntamiento, renuncia que confía le será aceptada por ustedes, cuya vida guarde, Dios muchos años.»

Trasladamos la digna resolución del Alcalde de Sardanyola á varios de los Alcaldes de esta isla que si no se hallan en idénticas condiciones no va mucha diferencia.

Dijo Balmes: Preguntad al Congreso de los Diputados si es lícito incautarse de los bienes del Clero, y oíreis que unos dicen que si y otros dicen que no.

Preguntad en el mismo Congreso si es lícito incautarse de los bienes de los Diputados, y todos á una dirán que no.

Preguntad á los militares si es lícito á la prensa maltratar al clero, á la magistratura ó á cualquiera otra institución, y oíreis que unos dicen que si y otros dicen que no.

Preguntad á los mismos si es lícito á la prensa maltratar á los militares, y todos á una dirán que no.

Y dirán más: que no tan sólo es ilícito el maltratarlos, sino que tampoco debe ser lícito comentar sus actos, cualesquiera que ellos sean.

Hubo y hay periódicos exclusivamente nacidos para escarnecer al clero.

Desde la viñeta de la cabeza hasta el pié de imprenta, no hay una línea en algunos periódicos que no sea una burla de la Religión Católica, y una serie de mentiras contra sus ministros: el escarnio y el desprecio de todo lo sagrado.

Si algún Diputado levantó la voz en el Parlamento para protestar contra tamaña iniquidad, contra tan escandalosa guerra oyó que todos los ministros se escudaron con la libertad de imprenta y mandaban al denunciador con cajas destempladas á entenderse con los tribunales ordinarios.

Ahora la Justicia de arriba ha dado al traste con un Gobierno de los que se escudan con la libertad para consentir actos escandalosos, y ha hecho enmudecer á la prensa.

Para los gobernantes y la prensa debiera ser de grande enseñanza lo ocurrido estos días.

A un joven algo trastornado por el alcohol, dióle en Málaga por emprenderla á bastonazos con el escaparate de un fotógrafo de la plana de la Constitución, porque entre los retratos vió el de una ingrata que le ha dado calabazas. A viva fuerza le alejaron de aquel sitio sus amigos, á los que suplicaba enternecido:—¡Dejadme darla no más que un bastonazo!

CATON.

EL VIGIA CATÓLICO

CIUDADELA 6 DE ABRIL DE 1895.

Hacia la conversion

vase andando... ó renqueando. El hombre tiene grandes deseos de convertirse á Dios; pero para éllo, como la mujer de Loth, vuelve el hombre la vista á lo que le es preciso dejar: y se resiste á dejarlo.

El detentador de bienes eclesiásticos no quiere quedarse sin aparceros que, cuando menos, le llaman *señor*... y representan votos é influencia.

El literato no puede perder la ocasión de brillar en la academia... ó en el café, soltando unas cuantas impiedades exóticas y herejías *cosmopolitas* acerca del *Cosmos* y del *catástis*..

El hombre de ciencia tendría que abdicar de su casta... científica (pues la irreligión es la sanción de las castas) y confundirse con el pueblo hasta para comulgar... ¡Si hubiese un comulgatorio para los sabios!...

El periodista perdería sus lauros... y sus lectores.

El masón, además de tener que desmandarse, debería abdicar de su odio hácia el jesuita.

El jornalero tendría que santificar los domingos y fiestas de guardar.... ¡y el maestro no quiere!...

Las señoras... aumentar el número de misas oídas... y disminuir el escote.

¡Caramba! y éllo no es un grano de anís!

Arquímedes se sentía con bríos para desquiciar el mundo; mas los nuestros arquitectos y arquilleros sociales, por no desquiciarse el espinazo, no saludan la Hostia consagrada.

Y, entre tanto, Dios que espere.

Por que eso sí: negar á Dios y perseguir á su Iglesia, pasado han de moda. Y los que tal hacen, cuando no otra cosa, dan asco á sus mismos amigos. Se ha dicho que el jefe del Progresismo siente náuseas al leer *el Motín*

ó *Dominicales*. Un amigo mio, liberal talludito, me remitió un inmundo periódico librepensador, acompañándolo con esta nota: «no comprendo cómo los librepensadores que no han de resolver nada, porque no pueden, atacan el Cristianismo, que salvó al mundo.»

El mundo (al fin es enemigo del hombre) gusta de refocilarse á sus anchas.... pero le ha asustado la impiedad á qué lo ha conducido el Librepensamiento.

Le ha preocupado verse anarquista de la noche á la mañana. Y apenas si se da cuenta de cómo hizo el milagro ó la metamórfose... ó la anarquía.

Y volvería á trás... si no temiese el convertirse.

Fenómeno que, si no fuese desconsolador, sería curioso.

FRANCISCO.

GACETILLA.

Por el ministerio de Fomento se ha publicado una real orden disponiendo que los alumnos de las escuelas normales de maestros y maestras abonen 2 pesetas 50 céntimos por los derechos de exámen de ingreso y 5 pesetas por el de todas las asignaturas de un año como grupo ó parte de ellas, y que los alumnos y alumnas que pudieren quedar suspensos en los exámenes del mes de junio no tengan que abonar menos derechos si repitiesen aquéllos en el inmediato mes de septiembre.

Nuestro colega *Heraldo de Baleares* gana terreno; así lo hemos de creer en vista del aumento que da á su formato.

Este mes abre á sus compradores y suscriptores un gabinete de lectura y de escritorio, donde se expenderán toda clase de sellos para comunicaciones postales y telegráficas y podrá usarse el aparato telefónico.

Otros proyectos importantes se proponen madurar el *Heraldo*, para bien del público en general, y de los abonados al periódico en particular.

Deseamos al apreciable colega toda clase de prosperidades.

Mañana, domingo de Ramos, despues de la bendicion de las palmas y en el momento oportuno, cantarán solemnemente *el Passio* en la S. I. Catedral los Rdos. señores sacerdotes D. Bartolomé Moll, D. Juan Salom y D. Jose Sintes; en San Francisco, serán los Rdos. Sacerdotes, D. Cristóbal Timoner, D. Miguel Sureda y D. Gregorio Pons; en santa Clara, D. José Mayans, D. Gabriel Vila y D. Martin Bagur.

El dia diez del corriente el Ayuntamiento de Mercadal verificará la subasta para el arriendo á venta libre de todas las especies sujetas á consumos comprendidas la sal, alcohol, aguardientes y licores, para el año económico de 1895 á 96. El importe mínimo de las especies arrendables y recargos autorizados es de 21.569'62 pesetas, verificándose la subasta por el sistema de pujas á la llana.

Se halla vacante la plaza de medico cirujano del pueblo de Villacarlos, fijándose el plazo de 30 dias para poder obtener dicho cargo, á contar desde 1.º de este mes.

El Boletín oficial publica la vacante de maestra de una escuela elemental de niñas de esta ciudad.

Para lo que resta de la actual quincena el astrónomo Sr. Noherlesoom da los siguientes pronósticos del tiempo.

Para el 7, que se extenderá el temporal hácia el mar del Norte y la Europa central, habrá cesado ya su accion en nuestras regiones.

Otra depresion avanzará por el Atlántico, cuyo centro estará situado al O. de Galicia, dejando sentir su influencia en la península, con temporal en los mares, recrudeciéndose el régimen chubascoso.

El dia 8 se reproducirá el temporal en el Cantábrico, extendiéndose el régimen borrascoso por el centro y especialmente, por la cuenca del Ebro.

El martes, 9, se modificará algo el régimen de los dias anteriores.

La depresion oceánica pasará el dia 10 por el N. de la península.

El 11 se recrudecerá el mal tiempo chubascoso y ventoso en la region central. Los vientos serán de entre O. y N.

El 12 seguirá el mal tiempo en la península extendiéndose los chubascos del NO. al centro, con vientos como los del dia anterior.

Las depresiones citadas ejercerán su influencia en las zonas NO. y septentrional, con viento de entre O. y N.

El 14 perderá su importancia para nuestras regiones, corriéndose el temporal al otro lado de la cordillera pirenaica.

Hemos tenido el gusto de ver el «Didascosmos» que bajo un nuevo aspecto ha ideado el profesor de primera enseñanza de esta ciudad D. Juan Benejam, venciendo dos dificultades que hace tiempo viene estudiando como son reduccion de volumen y de precio, para aquellas personas que apetecian el «Didascosmos», careciendo de local suficiente y de recursos.

Es el Didascosmos un pequeño mundo que se trata de introducir en las escuelas para que los niños se forman la idea mas aproximada á la realidad de cuanto existe sobre nuestro globo.

El aparato que hemos tenido el gusto de examinar nos parece que aventaja muchísimo al primitivo; es mas gallardo y pintoresco y hasta mas nutrido y sobretodo tiene la ventaja de haberse reducido, costando solo 38 pesetas, sin perjuicio de fabricar otros por 90 pesetas bajo el mismo aspecto que deberán ser magníficos.

Esperamos que estos inventos recompensarán los afanes del Sr. Benejam quien con una actividad inagotable trata de propagar su Didascosmos no solo en España, si que tambien en todos los paises de América.

A fin de evitar los abusos que se cometen introduciendo en ejemplares de periódicos cartas y volantes cuya trasmision exige franqueo siempre mayor que el que corresponde al papel impreso, las administraciones de correos han hecho saber que los sellos han de ser colocados en forma que no sujeten las fajas de los periódicos, de modo que éstos puedan ser examinados por los empleados sin que el periódico sufra desperfecto.

Mañana por ser Domingo de más los cofrades del Rosario, tendrán su ejercicio mensual á las 4, en su propia iglesia. Despues del rezo del Santo Rosario, se hará la Procesion; y asistiendo á ella con las debidas condiciones, pueden ganar Indulgencia Plenaria.

El vapor *Puerto Mahón* debía encargarse el día primero de Abril del servicio entre Má-

laga y Melilla que se le adjudicó por subasta tiempo atrás.

Las averías que sufrió á su salida de Cádiz y que nuestro activo corresponsal nos comunicó por telégrafo, no han tenido importancia y su reparación ha sido breve por lo insignificante de las mismas.

DE MALLORCA

De los periódicos de Palma.

El Ilmo. Cabildo de acuerdo con el Excmo. Prelado de esta Diócesis ha determinado celebrar solemnes honras fúnebres en sufragio de las victimas del naufragio del crucero *Reina Regente*.

Estos funerales, tendrán lugar el próximo sábado á las once de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, esperando serán muchos los fieles que asistirán á dicho sufragio.

—No cabe mayor cordura que la manifestaba ayer por los obreros de Palma. La moneda mejicana circulante en Puerto-Rico dificulta los cambios con la Península, y todo el pais sufre las consecuencias de este deplorable estado de cosas.

El mercado de Puerto-Rico es para nuestra industria importantísimo, y la parálisis de las transacciones comerciales, por la causa antedicha, se ha propagado á nuestros talleres quitando los medios de subsistencia á miles de jornaleros honrados.

El señor Gobernador de la Provincia ha transmitido el siguiente telegrama.

Açaba de tener lugar en esta capital una numerosísima manifestación de obreros de calzado, los cuales solicitan que el Gobierno de S. M. resuelva cuanto antes el asunto del cange de la moneda en Puerto-Rico, que tiene paralizada en esta provincia por completo esta industria, lo cual me complazco en recomendar eficazmente, á V. E. confiando en su valiosa cooperación.

El periódico *Le Temps* dice con ocasión de las decisiones adoptadas por la Compañía del ferrocarril del Norte de España, de pagar en pesetas el cupón de Abril, que esas obligaciones no se negociarán en la Bolsa de París, según acuerdo de la Cámara de agentes de cambio.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid

Setecientos insurrectos han tratado de atacar dos destacamentos de tropas que se hallaban á la costa Sur de Cuba esperando desembarcarea Maceo.

Nuestras tropas los persiguen.

Interior 70'30.

Exterior 81'10.

El trabajo y el trabajador cristianos

por

D. FELIX SARDA Y SALVANY

Director de la Revista Popular

Precio 20 céns. Dirigirse á esta imprenta.

LA INSURRECCION DE CUBA.

El incidente del «Allianca»

El Gobierno norteamericano no está contento con las satisfacciones que le ha dado España sobre el incidente «Allianca», á pesar de que nadie ha habido hasta ahora que demostrara la razón que existe á los Estados Unidos.

Según el *Heraldo de Nueva York*, el nuevo ministro de España en Washington, señor Dupuy de Lôme no saldrá directamente para su destino, sino que irá antes á la Habana.

Allí se hará cargo de las circunstancias en que el vapor «Allianca» fué perseguido por el crucero español, tanto para informar á su Gobierno como para destruir las consecuencias del incidente con el secretario de Estado, señor Gresbam.

El viaje de Maceo.—Su proyecto

Habana 29.—El vapor norteamericano de la carrera de Costa Rica á Nueva York, que lleva á bordo á los hermanos Maceo, á Flor Clombert y á Raloff (?) tocó ayer en Juanicana y hoy llegará á la isla Fortuna, camino de Nueva York.

Créese, no sin fundamento razonable, que al pasar por las cercanías del Cabo Maisi, en Cuba, recogerá á los cabecillas insurrectos y á la gente que los acompaña alguna balandra, con objeto de desembarcarlos en alguno de los cayos, burlando la vigilancia de las autoridades españolas.

La isla Fortuna es mucho más pequeña que la principal del grupo de las islas del Pasaje ó Crooked y se halla á muy considerable distancia de las costas de Cuba, al Norte de nuestra gran Antilla.

Por eso parece verosímil la suposición de que probablemente Maceo y sus compañeros tratarán de traspasar á alguna otra embarcación al pasar el vapor que los conduce por cerca del Cabo Maisi, el sitio de la carrera en que aquél se aproxima más á Cuba.

Sólo en el caso de hallarse sumamente vigiladas las cercanías del Cabo Maisi donde ya ocurrió el incidente del «Allianca», podría explicarse que los cabecillas insurrectos buscarán otro punto de desembarco.

Despachos oficiales

Habana, 29.—Gobernador general al ministro de Ultramar.

Maceo y Crombat salieron hoy de Jaimaca mismo vapor para desembarcar isla Fortuna.—*Calleja*.

Washington, 29.—El ministro de España al ministro de Estado.—En conferencia de ayer denuncié al secretario que tres expediciones filibusteras están preparadas á salir para Cuba en Filadelfia, Nueva Orleans y costa de la Florida.

Tropas para embarque

Algeciras 30.—En el tren de esta mañana han salido las fuerzas del regimiento de la Reina á quienes ha correspondido embarcar para Cuba.

Han sido acompañados por una música y por numeroso público, que les hicieron una cariñosa despedida.

Córdoba 30.—En el correo de Cádiz salieron hoy ochenta soldados de los batallones de Cataluña y Cuba que van á embarcarse para la Gran Antilla.

Con igual objeto han llegado de Algeciras noventa soldados del regimiento de la Reina, que continuarán esta noche el viaje á Cádiz en el tren mixto.

Cádiz 30.—El «Filipinas» tardará cuando menos un mes en estar listo para marchar á Cuba.

Sevilla 30.—En el tren de Cádiz salieron esta tarde 250 soldados de infantería destinados á Cuba.

Al partir todos han vitoreado á España, á sus jefes y á Cuba española.

El señor Ollero ofrece preparar gratuitamente

en su academia á los huérfanos del «Reina Regente», del «Carpio» y de cuantos mueran en Cuba y Filipinas defendiendo la integridad de la patria que deseen estudiar carreras militares.

El rasgo de tan acreditado profesor es muy elogiado.

El Ferrol 30.—Hoy han salido para Lugo, donde se organiza un batallón para ir á Cuba, parte de la fuerza del regimiento de Luzon, que guarnece esta plaza.

La despedida ha sido cariñosa. En el muelle estaba una comisión del Ayuntamiento, que entregó una peseta á cada soldado.

Las tropas vinieron al Ferrol y á España.

Se activa la organización del segundo batallón de infantería de Marina que irá á Cuba.

La mayoría de los jefes y oficiales del batallón de infantería de Marina hicieron la anterior campaña. Se les prepara una entusiasta despedida.

A consecuencia de la salida de tropas esta plaza queda desguarnecida.

Los municipales dan guardia á la cárcel.

La ciudad de Cartagena, toda la población en masa, se dispone á tributar una cariñosa y entusiasta despedida á las tropas de infantería de marina que saldrán hoy de aquel puerto en dirección á Cuba.

De *El Ejército Español*:

«Ayer se tomaron disposiciones para que uno de estos días se verifique el sorteo. Este alcanzará probablemente hasta cubrir unas doscientas vacantes.

Los sorteados embarcarán el 20; de primeras, es posible que no pasen de ciento los que hagan falta; las demás, hasta el completo de los sorteados, quedarán en expectación de embarco en cuanto fueren llamados.»

Disposiciones generales

Se ha dispuesto que no se incluya en los sorteos para cubrir plazas en los ejércitos de Ultramar á los individuos de tropa alumnos de las Academias Militares, de los Colegios de aspirantes á oficiales de Guardia Civil y Carabineros y del Colegio preparatorio militar de Trujillo.

—Por resolución fecha de ayer se ha acordado que los segundos tenientes de la escala de reserva de infantería que van destinados en comisión á cuerpos activos hagan uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado para trasladarse á los puntos de sus respectivos destinos. De igual beneficio disfrutarán las familias.

Los gobernadores civiles

Tiene en su poder el general Calleja las dimisiones de todos aquellos gobernadores de la isla que no han sido destituidos. Así, pues resultan vacantes todos los gobiernos de provincia.

Por ahora no se proveerán estas vacantes—decía anoche un ministro—en tanto el general Martínez Campos no informe al Gobierno de los motivos que indujeron al general Calleja para tomar la determinación de destituir á algunos gobernadores medida que desde luego aceptó el Gobierno tan pronto fué conocida.

Ofrecimientos

El primer batallón de infantería de marina, destacado en Cartagena, ha solicitado que se le destine á la campaña de Cuba, ofreciéndose voluntarios todos sus jefes, oficiales y clases. El ministro de Marina ha contestado agradeciendo tan patrióticas demostraciones en términos muy honorables para la fuerza citada y prometiendo que las tendrá muy presentes si las circunstancias lo hicieran preciso.

Una compañía alemana de vapores-correos se ha ofrecido al Gobierno para facilitar los barcos necesarios para el transporte de fuerzas á Cuba.

El Gobierno, agradeciendo el ofrecimiento, no ha aceptado la proposición, por ahora.

ANUNCIOS

Don Joaquín Comella Monjo, *Alcalde constitucional de esta ciudad*.

Hago saber: que terminado el padrón de vecinos de esta ciudad correspondiente al presente año de 1895 se halla de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento para que los interesados puedan examinarlo y producir las reclamaciones que les convengan.

Ciudadela 26 de Marzo de 1895.

El Alcalde, *Joaquín Comella*.

Don Joaquín Comella Monjo, *Alcalde constitucional de esta ciudad*.

Hago saber: que formado el apéndice al amillaramiento de fincas rústicas y urbanas de este Distrito municipal que ha de regir para el repartimiento de la contribución Territorial de 1895-96 se halla expuesto al público á efectos de reclamación.

Ciudadela diez de Marzo de mil ochocientos noventa y cinco.

El Alcalde, *Joaquín Comella*.

Confitería de Farnés.

Todos los viernes de Cuaresma, se encontrarán en esta confitería los deliciosos pasteles de pescado á gusto y precio que el consumidor desee.

Igualmente se encontrarán los siguientes artículos propios para Cuaresma.

Galletitas con aceite, sardinas varias marcas Bonito, Atum, Langosta, Langostines, Salmon, Calamares con su tinta, Pimientos morrones, Tomates al natural, Garbanzos de sauco, Castañas marañonas, Almendras y Avellanas tostadas y aceitunas manzanilla á 40 céns. la libra, idem de la reina á una peseta el pote.

Chocolates de Madrid y de Barcelona.

Tapioca, leche condensada, harina lacteada, y mantequilla á una peseta la libra.

ORO Y ESCORIAS

POR

D. ANGEL RUIZ PABLO

Véndese en esta imprenta á 2 pesetas en rústica y 3 encuadernado en tela.

Misas sueltas que se hallan de venta en la imprenta del Sagrado Corazón de Jesús.

Rosarii B. Mariae Virginis.

Beati Aegidii Mariae á S. Josepho.

S. Cirilo Alexandrini, S. Cirilo Hierosolimitani C., S. Justini martyris, Sancti Augustini Ep. Conf., Sancti Josaphat Ep. et Mr.—40 céns.

San Silvestre Abbatis.—10 céns.

S. Joannis a Capistrano Conf.

S. Septem Fundatorum.—15 céns.

Purissimi Cordis Beatae Mariae Virginis.—20 céns.

Missae Festorum Mobilium.—40 cént.

S. Joannis Damasceni Conf.—15 céns.

B. Julianae Cornelianensis V. Sanctae nuncupatae.—15 céns.

S. Bonifacio Ep. et M.—15 céns.

S. Cyrillo y Methodio.—15 céns.

Vigilia Immac. Conceptionis.—15 cts.

Viginti sex Martyrum Japonentium.—20 cts.

Comm. Omn. Summorum Pontificum. 20 céns.

También se encuentran en esta imprenta un gran número de Rezos publicados estos últimos años.

Derecho á la ignorancia

POR

D. FRANCISCO CAPMS MERCADAL

Licenciado en medicina y cirugía.

Véndese en esta imprenta á 75 céns. de peseta el ejemplar.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA DEL S. CORAZÓN DE JESUS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja 10.